

حما قرئیه لطلاب

① ۲۵۲ جانب مقام هم اکتیه

+

② ۲۵۲ ریاضیات اکتیه ریاضیات

د/بورت

حل المعادلة التربيعية في مجال واحد:

حل معادلة الدرجة الثانية: بصورة المعادلة $ax^2 + bx + c = 0$ في مجال واحد

واحد هو (I) $ax^2 + bx + c = 0$ ، حيث $a \neq 0$ ، a, b, c ثوابت حقيقية وتعمل هذه المعادلة بتحديد القانون

$$x = \frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a}$$

وهذان الجذران يعتمدان على القيمة $\sqrt{b^2 - 4ac}$ التي هي المميز أنه تكون صراً أو عدداً حقيقياً موجباً أو عدد مركب.

ملحوظة: معادلة الدرجة الثانية تحل بالترتيب طريقة إلى أنه أسهل وأسهل ما تم ذكره سابقاً وهو الطريقة التي تعرف بالقانون العام.

أنواع الجذور: المقدار $\Delta = b^2 - 4ac$ ليس مميز المعادلة (I) وهذا المقدار يحدد نوع جذور المعادلة كما يلي:

① إذا كان $\Delta = 0$ في هذه الحالة يوجد جذر حقيقي واحد مكرر.

② إذا كان $\Delta > 0$ فإنه يوجد جذران حقيقيان مختلفان.

③ إذا كان $\Delta < 0$ فإنه $\sqrt{\Delta}$ غير معرف في K ولكنه عدد مركب.

وعندها نقول أنه للمعادلة جذرين مركبين مختلفين مترافقين.

تسمية المعادلة إذا عرف جذراها:

إذا علم جذرا المعادلة وكانا المطلوبين تسمية المعادلة بانتي تسمى $x^2 - (مجموع الجذرين) x + (حاصل ضرب الجذرين) = 0$

مثال: لو كانت المعادلة التي جذراها $-2, 7$ هي:

$$x^2 - (7-2)x + ((7)(-2)) = 0$$

$$x^2 - 5x - 14 = 0$$

(1)

النظرية الأساسية في الجبر : أي معادلة جبرية من الدرجة n تكون لها n جذور.

تعريف الجذر $x = \alpha$ يسمى جذرًا مكررًا (بدرجة m) للمعادلة $f(x) = 0$ إذا كان $f(x)$ تقبل بقسمة على $(x - \alpha)^m$ بدون باقى.

ملاحظة : إذا كان $x = \alpha$ جذرًا مكررًا m مرة للمعادلة $f(x) = 0$

$$f(x) = (x - \alpha)^m \phi(x) \quad ; \quad \text{أذن} :$$

$$\text{حيث } \phi(x) \neq 0$$

مثال : وضع $x = 2$ جذرًا للمعادلة $x^3 - 19x + 30 = 0$

ثم أوجد باقى الجذور لها.

الحل : باستخدام بقسمة الزكبية على 2 نحصل على

2	1	0	-19	30
		2	4	-30
	1	2	-15	0

وبما أن آخر عدد الباقى هو صفر إذن $(x - 2)$ عامل من عوامل كثيرة الحدود المذكورة. يمكن وضع المعادلة على الصورة التالية:

$$\begin{aligned} x^3 - 19x + 30 &= (x - 2)(x^2 + 2x - 15) \\ &= (x - 2)(x - 3)(x + 5) = 0 \end{aligned}$$

4 جذور المعادلة هي $2, 3, -5$

قال: وضع $x=1$ جذر مكرر ثلاث مرات للعبارة

$$x^5 - 3x^4 - 6x^3 + 26x^2 - 27x + 9 = 0$$

ثم أوجد الجذور الأخرى للعبارة .

الحل: بتختار الصيغة الترتيبية

1	1	-3	-6	26	-27	9
		1	-2	-8	18	-9
1	1	-2	-8	18	-9	0
		1	-1	-9	9	
1	1	-1	-9	9	0	
		1	0	-9		
1	1	0	-9	0		

وهي أنه الباقي في كل مرحلة يساوي صفر إذن $x=1$ جذر مكرر ثلاث مرات . ويمكن كتابة العبارة كما يلي:

$$x^5 - 3x^4 - 6x^3 + 26x^2 - 27x + 9 = 0$$

$$(x-1)^3 (x^2 - 9) = 0$$

$$(x-1)^3 (x-3)(x+3) = 0$$

وتكون جذور العبارة هي $1, 1, 1, 3, -3$

$$x^2 - a^2 = (x-a)(x+a)$$

$$x^3 - a^3 = (x-a)(x^2 + ax + a^2)$$

$$x^3 + a^3 = (x+a)(x^2 - ax + a^2)$$

① الفرق بين مربعين

② الفرق بين مكعبين

③ مجموع مكعبين

ملحوظة: ① إذا كان للمعادلة المبرية ذات معاملات حقيقية

$f(x) = 0$ جذرين $\alpha + i\beta$ فإن $\alpha - i\beta$ أيضاً
يكون جذراً للمعادلة.

② كل معادلة مبرية ذات معاملات حقيقية من الدرجة

يجب أن تملك على الأقل جذراً حقيقياً.

مثال: إذا كان $x = 1 + i$ جذراً للمعادلة

$$3x^3 - 10x^2 + 14x - 8 = 0$$

أوجد باقي الجذور.

الحل: بما أن $x = 1 + i$ جذراً للمعادلة فإن $x = 1 - i$ أيضاً جذراً. ولذا بهيأ الجذور بثلاث تطبيع طريقة الستة الدكينية كما يلي:

$1 + i$	3	-10	14	-8
		$3 + 3i$	$-10 - 4i$	8
$1 - i$	3	$-7 + 3i$	$4 - 4i$	0
		$3 - 3i$	$-4 + 4i$	
	3	-4	0	

$$\therefore 3x^3 - 10x^2 + 14x - 8 = (x - 1 - i)(x - 1 + i)(3x - 4) = 0$$

$$1 \pm i, \frac{4}{3}$$

= جذور المعادلة هي

(٤)

قُطْرِيَّة ، إذا كان $\alpha \in \mathbb{Z}$ جذر للمعادلة

$$a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0 = 0$$

حيث $a_n, a_{n-1}, \dots, a_1, a_0$ أعداد صحيحة بامتداد المطلق a_0 يعبر عن النسبة على α .

يخفا أن هذه الطريقة في البحث عن الجذور الصحيحة فقط بامتداد المقوم بغير قواسم الحد المطلق (النسبة) وإذا حصلنا على أحد الجذور الصحيحة α نجري النسبة المطولة لـ $(x - \alpha)$ على $x - \alpha$ لنحصل على معادلة جديدة يكون على شكل $(x - \alpha)$ من المعادلة الأصلية (أو نتقدم بدلاً من النسبة المطولة النسبة التركيبية).

سأله حل المعادلة: $x^3 - 4x^2 + x + 6 = 0$

الحل بما أن درجة المعادلة هي 3 (عندئذ) لأن عمده على الأقل

جذر حقيقي، نوائم العدد 6 هي

$$\pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6$$

بتحريك النسبة التركيبية:

1	1	-4	1	6
		1	-3	-2
1	-3	-2		$4 \neq 0$

لأن $x = 1$ ليس جذر للمعادلة لأن الباقي لا يساوي الصفر.

يُخرج مع نظام أفردتلم $x = -1$

$$-1 \left| \begin{array}{ccc|c} 1 & -4 & 1 & 6 \\ & -1 & 5 & -6 \\ \hline & 1 & -5 & 6 \end{array} \right. \boxed{0}$$

بما أن الباقي صفر إذن $x = -1$ جذر للمعادلة
إذن صمم كتابة المعادلة كما يلي:

$$x^3 - 4x^2 + x + 6 = (x+1)(x^2 - 5x + 6) = 0$$

$$= (x+1)(x-2)(x-3) = 0$$

وعلى ذلك فإن جذور المعادلة هي

$-1, 2, 3$.

حل رقم 1 إذا كان معاملت معادلة معلومة كل أعداد صحيحة.
نختار فقط القواسم الأولية للعدد المطلق.

مثال: حل المعادلة $x^3 + 9x^2 + 27x + 27 = 0$

الحل: الجذور الممكنة لهذه المعادلة هي $\pm 1, \pm 3, \pm 9, \pm 27$

وبما أن معاملت x كل الأعداد صحيحة، إذن يُخرج فقط القواسم الأولية $-27, -9, -3, -1$. إذا جربنا -1 ليس جذر تحققه بتسليمه. يُجرب -3

$$-3 \left| \begin{array}{ccc|c} 1 & 9 & 27 & 27 \\ & -3 & -18 & -27 \\ \hline & 1 & 6 & 9 \end{array} \right. \boxed{0}$$

إذن $x = -3$ جذر للمعادلة وصمم كتابة المعادلة كما يلي

(7)

$$x^3 + 9x^2 + 27x + 27 = (x+3)(x^2 + 6x + 9) = 0$$

$$= (x+3)(x+3)^2 = (x+3)^3 = 0$$

أما جذور المعادلة هي -3 مكرر ثلاث مرات
 $-3, -3, -3$

سؤال حل المعادلة $x^4 + 6x^3 + 13x^2 + 14x + 6 = 0$

الحل: الجذور الممكنة لهذه المعادلة هي $\pm 1, \pm 2, \pm 3, \pm 6$ ؟

$-1, -2, -3, -6$

بتحدي القسمة التلوية يُدَام :

-1	1	6	13	14	6
		-1	-5	-8	-6
-3	1	5	8	6	0
		-3	-6	-6	
	1	2	2	0	

أذن $x = -1$ و $x = -3$ جذور المعادلة وتكتب كما يلي:

$$x^4 + 6x^3 + 13x^2 + 14x + 6 = (x+1)(x+3)(x^2 + 2x + 2) = 0$$

نحل المعادلة $x^2 + 2x + 2 = 0$ بحلها
 باستخدام الصيغة التربيعية

$$x = \frac{-2 \pm \sqrt{4 - 8}}{2} = \frac{-2 \pm \sqrt{-4}}{2} = \frac{-2 \pm 2i}{2} = -1 \pm i$$

أذن جذور المعادلة هي:

$-1, -3, -1+i, -1-i$

(٧)

نالتهم تاتس كتيبة ايجار المذور لسيبة وتعلم لظرة لثانية :

تظرة : لسيبة $\frac{k}{l}$ عدداً نسبياً في أبسط صورة فإذا كان هذا

العدد جذر للمعادلة $a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0 = 0$

فإنه a_0 يقبل لسيبة على البسط K ، a_n يقبل لسيبة على المقام l

حيث $a_k \in \mathbb{Z} \forall k \in \{0, 1, \dots, n\}$

ملاحظة : إذا كانت المعادلة السابقة فلي $a_n = 1$ فإن جذورها تكون أعداد صحيحة أو غير نسبية .

مثال : أوجد المذور النسبية للمعادلة $4x^4 - 13x^2 + 9 = 0$

الحل : نجد أنه $a_0 = 9$ ، $a_4 = 4$ وقوتهم a_0 هي $\{\pm 1, \pm 3, \pm 9\}$ كما أن قوتهم a_4 هي $\{\pm 1, \pm 2, \pm 4\}$ وعليه فإن

إمكانية المذور $\frac{k}{l}$ هي :

$$\left\{ \pm 1, \pm 3, \pm 9, \pm \frac{1}{2}, \pm \frac{3}{2}, \pm \frac{9}{2}, \pm \frac{1}{4}, \pm \frac{3}{4}, \pm \frac{9}{4} \right\}$$

وبتجربة هذه القيم على المربع نجد أن المذور النسبية هي .

$$\pm 1 \text{ و } \pm \frac{3}{2}$$

العلاقة بين الجذور والمعاملات :

اعتبر المعادلة من الدرجة الثالثة التالية

$$a_3 x^3 + a_2 x^2 + a_1 x + a_0 = 0, \quad a_3 \neq 0 \rightarrow (1)$$

ولنفرض أن جذور المعادلة (1) هي $\alpha_1, \alpha_2, \alpha_3$

إذن يمكن كتابة المعادلة (1) على الصورة التالية (بالقسمة على a_3):

$$x^3 + \frac{a_2}{a_3} x^2 + \frac{a_1}{a_3} x + \frac{a_0}{a_3} = (x - \alpha_1)(x - \alpha_2)(x - \alpha_3) \quad (2)$$

بإجراء الضرب في الطرف الأيمن وحساب المعاملات لمبدأ مطابقة الطرفين نحصل على:

$$-\frac{a_2}{a_3} = \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3 \rightarrow (3)$$

$$\frac{a_1}{a_3} = \alpha_1 \alpha_2 + \alpha_2 \alpha_3 + \alpha_3 \alpha_1 \rightarrow (4)$$

$$-\frac{a_0}{a_3} = \alpha_1 \alpha_2 \alpha_3 \rightarrow (5)$$

والعلاقات (3) (4) (5) تعطى العلاقة بين الجذور $\alpha_1, \alpha_2, \alpha_3$

والمعاملات a_0, a_1, a_2, a_3 للمعادلة التكعيبية (1).

يتم بطريقة لوجيكية أنه جذور المعادلة من الدرجة الرابعة $\alpha_1, \alpha_2, \alpha_3, \alpha_4$

(٨)

$$a_4 X^4 + a_3 X^3 + a_2 X^2 + a_1 X + a_0 = 0 \quad (6)$$

نجد أن

$$-\frac{a_3}{a_4} = \alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3 + \alpha_4$$

$$\frac{a_2}{a_4} = \alpha_1 \alpha_2 + \alpha_1 \alpha_3 + \alpha_1 \alpha_4 + \alpha_2 \alpha_3 + \alpha_2 \alpha_4 + \alpha_3 \alpha_4$$

$$-\frac{a_1}{a_4} = \alpha_1 \alpha_2 \alpha_3 + \alpha_1 \alpha_2 \alpha_4 + \alpha_1 \alpha_3 \alpha_4 + \alpha_2 \alpha_3 \alpha_4$$

$$\frac{a_0}{a_4} = \alpha_1 \alpha_2 \alpha_3 \alpha_4$$

وبمجرد تعيين السابغ السابقة لمعادلة فيدرام n (التي n وهذا السابغ
بمجالنا سوف تقتصر على المعادلة التلقائية والدرجة الرابعة فقط.

مثال: حل المعادلة

$$x^3 - 14x^2 - 84x + 216 = 0$$

علماً بأن جذور المعادلة في ثلاثي هندسي (مثال هندسي).

الحل: ففرض أن الثلاثة جذورها $\frac{a}{r}, a, ar$

من العلاقات السابقة نجد أن (i) $\frac{a}{r} + a + ar = 14$

(ii) $\left(\frac{a}{r}\right)(a)(ar) = -216$

من المعادلة (ii) نجد أن $a^3 = -216 \Rightarrow a = -6$

(9)

بالفرضية نقيية $a = -6$ في (1) نصل إلى

$$\frac{-6}{r} - 6 - 6r = 14 \Rightarrow 3r^2 + 10r + 3 = 0$$

$$(r+3)(3r+1) = 0$$

$$r = -3, -\frac{1}{3}$$

If $r = -3$ the three roots are $z_1, -6, 18$

For $r = -\frac{1}{3}$ ----- $z_1, -6, 18$

$z_1, -6, 18$ جذور المعادلة اعطاة هو

مسألة حل المعادلة $x^3 - 15x^2 + 59x - 45 = 0$

علماً بأن الجذور الثلاثة في متوالية عددية.

الحل: يفرض أن الجذور هي $a-d, a, a+d$

إذن:

$$(a-d) + a + (a+d) = 15 \Rightarrow a = 5$$

$$(5-d)(5)(5+d) = 45$$

$$25 - d^2 = 9 \Rightarrow d^2 = 16 \Rightarrow d = 4, -4$$

النتيجة جذور هي

$$1, 5, 9$$

(10)

مثال حل المعادلة

$$x^3 - 5x^2 - 18x + 72 = 0$$

عداً بأنه لا جذران مجموعهما 9 .

الحل، بفرض أن الجذور هي $\alpha_1, \alpha_2, \alpha_3$

let $\alpha_1 + \alpha_2 = 9 \rightarrow (i)$

أذن بالحدس الجذر الثالث

$$\alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3 = 5 \Rightarrow \alpha_3 = -4$$

كذلك نجد أنه

بالتقسيم على α_3 نحصل على

$$\alpha_1 \alpha_2 \alpha_3 = -72$$

$\alpha_1 \alpha_2 = 18 \rightarrow (ii')$

من المعادلة (i) بالتقسيم على α_1 نجد (ii)

$$\alpha_1 (9 - \alpha_1) = 18$$

$$\alpha_1^2 - 9\alpha_1 + 18 = 0$$

$$(\alpha_1 - 3)(\alpha_1 - 6) = 0$$

$$\alpha_1 = 3 \text{ or } \alpha_1 = 6$$

3 و 6 و -4

الجذور هي :

(ii)

تمرين 5 نعرف أن $\alpha_1, \alpha_2, \alpha_3$ جذور للمعادلة

$$a_3 X^3 + a_2 X^2 + a_1 X + a_0 = 0$$

أستأنه :

$$(i) \alpha_1^2 + \alpha_2^2 + \alpha_3^2 = \frac{a_2^2 - 2a_3 a_1}{a_3^2}$$

$$(ii) \alpha_1^2 \alpha_2^2 + \alpha_2^2 \alpha_3^2 + \alpha_3^2 \alpha_1^2 = \frac{a_1^2 - 2a_2 a_0}{a_3^2}$$

الحل : بتطبيق العلاقة بين الجذور والمعاملات لمعادلة لدرجة ثالثة :

$$\alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3 = -\frac{a_2}{a_3} \rightarrow (i)$$

$$\alpha_1 \alpha_2 + \alpha_2 \alpha_3 + \alpha_3 \alpha_1 = \frac{a_1}{a_3} \rightarrow (ii)$$

$$\alpha_1 \alpha_2 \alpha_3 = -\frac{a_0}{a_3} \rightarrow (iii)$$

نربح طرفي المعادلة في (i) ثم لنقربهم من المعادلة

(ii) في المعادلة الناتجة من التربيع يتبعي المطلوب في (ii)

والمتوية به المتكيفة
لدينا (iii) نربح طرفي المعادلة في (iii) مع له مقصودا يحصل
على المطلوب .

(13)

مثال ٥ حل المعادلة

$$6x^4 - 3x^3 + 8x^2 - x + 2 = 0$$

علماً بأنه لا جذرين حقيقيين صفر.

الحل: بفرض أن جذور المعادلة هي $\alpha_1, \alpha_2, \alpha_3, \alpha_4$

$$\alpha_1 + \alpha_2 = 0 \quad \text{وبفرض أن}$$

$$\alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3 + \alpha_4 = -\left(\frac{-3}{6}\right) = \frac{1}{2}$$

$$\alpha_1\alpha_2 + \alpha_1\alpha_3 + \alpha_1\alpha_4 + \alpha_2\alpha_3 + \alpha_2\alpha_4 + \alpha_3\alpha_4 = \frac{8}{6} = \frac{4}{3}$$

$$\alpha_1\alpha_2\alpha_3 + \alpha_1\alpha_2\alpha_4 + \alpha_1\alpha_3\alpha_4 + \alpha_2\alpha_3\alpha_4 = -\left(\frac{-1}{6}\right) = \frac{1}{6}$$

$$\alpha_1\alpha_2\alpha_3\alpha_4 = \frac{2}{6} = \frac{1}{3}$$

بالفرض في المعادلات السابقة مع $\alpha_1 + \alpha_2 = 0$ فنحصل على

$$\alpha_3 + \alpha_4 = \frac{1}{2}, \quad -\alpha_1^2 + \alpha_3\alpha_4 = \frac{4}{3}, \quad -\alpha_1^2(\alpha_3 + \alpha_4) = \frac{1}{6}$$

$$-\alpha_1^2\alpha_3\alpha_4 = \frac{1}{3}$$

وبحل المعادلات السابقة نجد أن

$$x_1 = \frac{i}{\sqrt{3}}, \quad x_3 = \frac{1}{4}(1 + \sqrt{15}i)$$

$$\frac{1}{4}(1 \pm \sqrt{15}i), \quad \pm \frac{i}{\sqrt{3}} \quad \text{والجذور الأخرى هي}$$

(١٣)

حل معادلة الدرجة الثالثة بطريقة كاردان :

تمهيد : نقرص أنه لدينا المعادلة الثالثة :

$$X^3 + a_1 X^2 + a_2 X + a_3 = 0 \rightarrow (1)$$

$$X = y - \frac{a_1}{3} \rightarrow (2) \quad \text{بأخذ}$$

$$y^3 + \left(a_2 - \frac{a_1^2}{3}\right)y + \left(a_3 - \frac{a_1 a_2}{3} + \frac{2a_1^3}{27}\right) = 0 \rightarrow (3) \quad \text{نحصل على}$$

$$\text{وبالتالي نكتب المعادلة (3) على الصورة} \\ y^3 + ay + b = 0 \rightarrow (4)$$

والهدف من التحويل بـ (2) هو الحصول على المعادلة (4) التي نحلها
مع الحد y^2 ونبقى أنه إذا زلنا من المعادلة (4) أي إيجار
سوية y فإبنة يتختم (2) يتم إيجار قيم x التي هي حل للمعادلة (1)
المعادلة (4) تسمى بالمعادلة المختزلة الثالثة للمعادلة (1) لأنها لا تحتوي
على الحد y^2 .

طريقة كاردان لحل معادلات الدرجة الثالثة :

نقرص أنه لدينا المعادلة المختزلة من الدرجة الثالثة على الصورة :

$$X^3 + aX + b = 0 \rightarrow (1)$$

$$X = u + v \rightarrow (2) \quad \text{نضع}$$

$$\text{بعد فعله بالانقصار} \\ \therefore X^3 = (u+v)^3 = u^3 + v^3 + 3uvX$$

$$X^3 - 3UVX - (U^3 + V^3) = 0 \rightarrow (3) \quad \text{إذن}$$

وهي معادلة مالدية الثالثة في X على الصورة المختلة ويكبر لها نفس جذور المعادلة (1) إذا كانت معاملات الحدود لها قيمة متساوية في المعاملين (1) ، (3) أن إذا كان:

$$U^3 + V^3 = -b \rightarrow (4)$$

$$3UV = -a \rightarrow (5)$$

وعل المعاملين (4) ، (5) مسم بأحبار U, V كما يلي:

$$U = \frac{-a}{3V} \quad (5) \text{ م}$$

$$\therefore \frac{-a^3}{27V^3} + V^3 = -b \quad \text{بالعوض في (4)}$$

$$V^6 + bV^3 - \frac{a^3}{27} = 0 \quad \text{بالضرب في } 27V^3 \text{ نحصل على}$$

$$\therefore \lambda^2 + b\lambda - \frac{a^3}{27} = 0 \quad \text{بوضع } \lambda = V^3$$

$$\therefore V^3 = \lambda = \frac{-b}{2} \pm \sqrt{\left(\frac{b}{2}\right)^2 + \left(\frac{a^3}{27}\right)} \rightarrow (6)$$

$$U^3 = \frac{-b}{2} \mp \sqrt{\left(\frac{b}{2}\right)^2 + \left(\frac{a^3}{27}\right)} \rightarrow (7) \quad \text{وم (4) نحصل على}$$

مع المعادلات (5) ، (4) بناة يلزم أخذ الإشارة

السابعة لـ u^3 والموجبة لـ v^3 أو العكس وعلى ذلك:

$$u^3 = \frac{-b}{2} + \sqrt{D} \rightarrow (8)$$

$$v^3 = \frac{-b}{2} - \sqrt{D} \rightarrow (9)$$

حيث D ليس مميزاً لمعادلة ريبس بالمعنى:

$$D = \left(\frac{b}{2}\right)^2 + \left(\frac{a^3}{27}\right) = \left(\frac{b}{2}\right)^2 + \left(\frac{a}{3}\right)^3 \rightarrow (10)$$

ولما كانت المعادلة (8) معادلة من الدرجة الثالثة فلها ثلاثة قيم

لـ u هي u_1, u_2, u_3 حيث

$$u_1 = \sqrt[3]{\frac{-b}{2} + \sqrt{D}}, \quad u_2 = u_1 \omega, \quad u_3 = u_1 \omega^2$$

حيث ω, ω^2 هما الجذور التكعيبة للواحد الصحيح أي أن:

$$\omega = -\frac{1}{2} + i \frac{\sqrt{3}}{2}, \quad \omega^2 = -\frac{1}{2} - i \frac{\sqrt{3}}{2}, \quad (\text{ولملاحظة } 1 + \omega + \omega^2 = 0)$$

وعند اختيار قيم v المتبادلة لقيم u فإنه من المعادلة (9) مع

التقدي في الاعتبار للمعادلة (5) نجد أن:

$$v_1 = \sqrt[3]{\frac{-b}{2} - \sqrt{D}}$$

وعلى ذلك:

$$v_2 = v_1 \omega, \quad v_3 = v_1 \omega^2$$

(11)

و سنسمّيه جذور المعادلة المختلطة هي

$$X_1 = u_1 + v_1 \quad , \quad X_2 = u_2 + v_2 \quad , \quad X_3 = u_3 + v_3$$

والآن هناك ثلاث حالات وهي انما كانت D سالبة او
سوية او صفرية .

وسوف نوضح كل حالة بمثال عليها كما يلي :

أولاً : انما كانت $D > 0$ بناءً على هذه الحالة تكون
 u_1, v_1 كميات حقيقية أما X_1 كمية حقيقية بينما
 X_2, X_3 تكون كميات مركبة مترافقة .

مثال : اوجد جذور المعادلة
 $X^3 - 6X + 9 = 0$
الحل

المعادلة المطلوبة هي في الصورة المختلطة حيث
الصيغة العامة للمختلطة هي $X^3 + aX + b = 0$ أما

$$a = -6 \quad , \quad b = 9$$

$$D = \left(\frac{b}{2}\right)^2 + \left(\frac{a}{3}\right)^3 = \left(\frac{9}{2}\right)^2 + \left(\frac{-6}{3}\right)^3$$
$$= \frac{49}{4} > 0$$

نجد من المعادلة (8) و (9) نحل على

$$u^3 = \frac{-b}{2} + \sqrt{D} = \frac{-9}{2} + \frac{7}{2} = -1$$

$$v^3 = \frac{-b}{2} - \sqrt{D} = \frac{-9}{2} - \frac{7}{2} = -8$$

دعا

$$u_1 = -1, \quad v_1 = -2$$

و على ذلك

$$X_1 = u_1 + v_1 = -3$$

$$\therefore X_2 = u_2 + v_2 =$$

$$u_2 = u_1 \omega, \quad v_2 = v_1 \omega$$

$$\therefore X_2 = u_2 + v_2 = u_1 \omega + v_1 \omega^2 =$$

$$X_3 = u_1 \omega^2 + v_1 \omega$$

و على إجمال الحلول على الشكل التالي

$$-3, \quad \left(\frac{3}{2} \pm i \frac{\sqrt{3}}{2} \right)$$

الحالة 8, 9 : إذا كانت $D=0$ فإنه

$$u^3 = v^3 = -\frac{b}{2} \Rightarrow u_1 = v_1 = \sqrt[3]{-\frac{b}{2}}$$

$$\therefore X_1 = u_1 + v_1 = 2 \sqrt[3]{-\frac{b}{2}}$$

$$X_2 = u_1 \omega + v_1 \omega^2 = u_1 (\omega + \omega^2) = -u_1$$

$$X_3 = u_1 \omega^2 + v_1 \omega = u_1 (\omega^2 + \omega) = -u_1$$

$$1 + \omega + \omega^2 = 0$$

ع

أثناء في هذه الحالة يكون جذراهما مساويا والثالث مختلف
وكل الجذور حقيقية .

مثال على الحالة الثالثة

أو بعد جذور المعادلة $x^3 - 12x + 16 = 0$

الحل

المعادلة في الصورة المختلة حيث $a = -12$, $b = 16$

$$\therefore D = \left(\frac{b}{2}\right)^2 + \left(\frac{a}{3}\right)^3 = 64 + (-4)^3 = 0$$

$$\therefore u_1 = v_1 = \sqrt[3]{\frac{-b}{2}} = \sqrt[3]{-8} = -2$$

$$\therefore x_1 = u_1 + v_1 = -4 \text{ و } x_2 = x_3 = -u_1 = 2$$

أي أن جذور المعادلة هي $2, 2, -4$

الحالة الرابعة إذا كانت $D < 0$ فإن المعادلات (8) و (9) تأخذ

الصورة التالية:

$$u^3 = \frac{-b}{2} + i\sqrt{|D|} = r(\cos\theta + i\sin\theta)$$

$$v^3 = \frac{-b}{2} - i\sqrt{|D|} = r(\cos\theta - i\sin\theta)$$

وعلى ذلك .

$$u = \sqrt[3]{r} \left[\cos\left(\frac{\theta + 2k\pi}{3}\right) + i \sin\left(\frac{\theta + 2k\pi}{3}\right) \right]$$

$$v = \sqrt[3]{r} \left[\cos\left(\frac{\theta + 2k\pi}{3}\right) - i \sin\left(\frac{\theta + 2k\pi}{3}\right) \right]$$

لذلك عند اختيار u, v يجب ملاحظة أنه هذه القيم يجب أن تحقق المعادلة (5) وهذه تسمى فقط بأنها كانت القيم مترافقة وبالتالي تصبح بثلاث جذور مقيّنة على الصورة:

$$x = 2 \sqrt[3]{r} \cos\left(\frac{\theta + 2k\pi}{3}\right), \quad k = 0, 1, 2$$

مثال حل المعادلة $x^3 - 6x - 4 = 0$

الحل

المعادلة مكتوبة في الصورة $ax^3 + bx^2 + cx + d = 0$ حيث $a = -6, b = -4$

$$\therefore D = \left(\frac{b}{2}\right)^2 + \left(\frac{a}{3}\right)^3 = 4 - 8 = -4 < 0$$

$$u^3 = \frac{-b}{2} + i\sqrt{|D|}, \quad r = \sqrt{x^2 + y^2}, \quad \theta = \tan^{-1} \frac{y}{x} = \tan^{-1} \frac{2}{2} = \tan^{-1} 1 = \frac{\pi}{4}$$

$$\therefore u^3 = 2 + 2i = \sqrt{8} \left(\cos \frac{\pi}{4} + i \sin \frac{\pi}{4} \right)$$

وعلى ذلك تكون الجذور هي:

(٣٠)

$$\therefore X = 2\sqrt[3]{r} \cos\left(\frac{\theta + 2k\pi}{3}\right), \quad k=0,1,2$$

$$\therefore X = 2(\sqrt[3]{8})^{\frac{1}{3}} \cos\left(\frac{\frac{\pi}{4} + 2k\pi}{3}\right), \quad k=0,1,2$$

مسألة حل المعادلة $8x^3 + 12x^2 - 18x - 3 = 0$

الحل

نحسب وضع المعادلة في صورة المختلة وذلك بعد تبسيط طرفي

$$x^3 + \frac{3}{2}x^2 - \frac{9}{4}x - \frac{3}{8} = 0$$

أي أن:

$$(a_1 = \frac{3}{2} \text{ حيث}) \quad x = y - \frac{a_1}{3} = y - \frac{1}{2}$$

يوضع

مفضل على

$$y^3 - 3y + 1 = 0 \Rightarrow a = -3, \quad b = 1$$

$$D = \left(\frac{b}{2}\right)^2 + \left(\frac{a}{3}\right)^3 = \frac{1}{4} + (-1)^3 = \frac{-3}{4} < 0$$

المذور بثلاث قيمية

$$u^3 = \frac{-b}{2} + i\sqrt{|D|} = -\frac{1}{2} + i\frac{\sqrt{3}}{2}$$

$$r = \sqrt{x^2 + y^2} = 1, \quad \theta = \tan^{-1}\left(\frac{y}{x}\right) = \tan^{-1}\left(\frac{\sqrt{3}/2}{-1/2}\right) = \frac{2\pi}{3}$$

وعلى ذلك المذور هي

$$y = 2\sqrt[3]{r} \cos\left(\frac{\theta + 3k\pi}{3}\right), \quad k=0,1,2$$

$$y = 2\sqrt{1} \cos\left(\frac{\frac{2\pi}{3} + 2k\pi}{3}\right), \quad k=0,1,2$$

(٤)

$$y = 2 \cos\left(\frac{2\pi + 6k\pi}{9}\right), \quad k = 0, 1, 2$$

$$y_1 = 2 \cos\left(\frac{2\pi}{9}\right), \quad k = 0$$

$$y_2 = 2 \cos\left(\frac{8\pi}{9}\right), \quad k = 1$$

$$y_3 = 2 \cos\left(\frac{14\pi}{9}\right), \quad k = 2$$

وعلى ذلك فإننا نكتب الجاراة هكذا

$$X = y - \frac{1}{2}$$

$$X_1 = 2 \cos\left(\frac{2\pi}{9}\right) - \frac{1}{2}$$

$$X_2 = 2 \cos\left(\frac{8\pi}{9}\right) - \frac{1}{2}$$

$$X_3 = 2 \cos\left(\frac{14\pi}{9}\right) - \frac{1}{2}$$

تمارين عامة

① أوجد قيمة k التي تجعل $x=2$ جذر للمعادلة $kx^2 - 5x - 2k = 0$

② قيم x أنه $x = -5$ هو جذر للمعادلة $x^3 + 5x^2 - 3x - 15 = 0$

③ ما نوع الجذور في كل ما يأتي (معيّنة أو غير معيّنة):

① $8x^2 + 10x + 3 = 0$ ② $x^2 - 16 = 0$

③ $x^2 + x + 3 = 0$ ④ $x^2 - 4x + 4 = 0$

④ أوجد جذور المعادلات التالية:

(i) $2x^3 - 9x^2 + 4x = 0$

(ii) $x^3 - 8 = 0$

(iii) $8x^3 - 9x = 0$

⑤ في كل ما يلي أوجد المعادلة التي جذورها هي:

(i) $x_1 = -2, x_2 = 3$ (ii) $x_1 = -1, x_2 = 4$

(iii) $x_1 = 3, x_2 = 3$ (iv) $x_1 = 1, x_2 = 2, x_3 = 3$

⑥ إننا علمت أنه 2 أحد جذور المعادلة $x^3 + 5x^2 - 4x - 20 = 0$ تأوّد ببناء الجذور.

⑦ أوجد جذور المعادلة $x^4 + 2x^2 - 3 = 0$

⑧ حل المعادلة $2x^4 + 3x^3 + 5x^2 + 3x + 2 = 0$

٨) أوجد جميع الجذور الحقيقية للمعادلة

$$48x^3 + 20x^2 - 16x - 3 = 0$$

٩) أوجد جميع الجذور الصحيحة للمعادلة

$$5x^3 + 33x^2 + 16x - 12 = 0$$

١٠) باستخدام طريقة كاردان حل المعادلات التالية:

(i) $x^3 - 6x - 9 = 0$ $3, \frac{-3}{2} \pm i(0.866)$

(ii) $x^3 - 6x^2 - 12x + 32 = 0$

(iii) $9x^3 + 9x - 1 = 0$